

# “你点我查”促规范 蓝盾卫士保健康

## ——市卫健执法支队住宿场所“你点我查”专项检查侧记

杨勇 吴新奇

在卫生健康系统，有着这样一支队伍，他们不断穿梭在全市的大小公共场所，对卫生情况进行“挑刺”，他们肩上扛着全市卫生健康的沉甸甸的责任，他们是“健康使者”“蓝盾卫士”。

近期，为进一步加强住宿场所的卫生监督管理，优化卫生健康服务环境，保障人民群众健康权益，滁州市卫生健康综合执法支队依据安徽省卫生健康委员会《关于开展2023年全省住宿场所“你点我查”活动的通知》文件要求，结合本市实际，认真开展了住宿场所专项检查，进一步规范我市住宿场所卫生秩序。

### 群众点名 筑牢卫生健康“防火墙”

“执法人员来店做卫生指导，在这边的话我是一定会始终把卫生这块做好，不管是政府要求还是行业自身要求，我们都会把这件事情坚持下去，毕竟我们这个行业是跟顾客有肌肤接触的，做好店里的卫生，争取让顾客都满意。”某酒店相关负责人表示。

住宿场所是公共场所监督执法的重点领域。据悉，此次专项行动是为及时回应社会关切，让群众放心住宿、安心消费而开展的。检查哪家住宿场所，由群众说了算，针对群众“点名”多、关注度高的住宿场所，市卫健执法支队会同市疾控中心专业技术人员，开展重点检查，监督检查结果通过媒体向社会公示，实现查处一案、警示一批、规范一方的目的。

“你点我查”专项行动涉及面广，滁州卫监积极宣传本次活动，引导公众在省卫健委网站和“健康安徽”微信公众号住宿场所“你点我查”专栏，对公布的住宿场所进行“点名”，积

极参与投票。经过全市市民投票，我市共有75家住宿场所被点名，其中较大规模住宿场所40家、风景区住宿场所35家。在检查过程中，执法人员对住宿场所顾客用品用具清洗、消毒、保洁，集中空调通风系统的清洗、消毒，卫生许可证、卫生信誉度、卫生检测信息公示，从业人员健康管理，禁止吸烟警语标识设置等卫生管理制度落实情况进行了监督检查和指导。在各地疾控中心、第三方检测公司的配合下，检查人员还对被检查单位使用的棉织品、杯具进行现场采样、检测。

从检查情况看，较大规模住宿场所总体硬件设施较为齐全，管理规范，如凯迪控股有限公司滁州凯迪温德姆至尊豪庭大酒店、滁州岸香国际酒店管理有限公司、定远县安泰开发服务有限公司定远宾馆等。存在的主要问题是部分单位未严格落实禁烟措施，卫生管理档案不全，布草间与储物间混用，从业人员卫生（法律）知识有短板等。经过现场检查、检测，检查合格单位61家，合格率为81%；检测合格单位49家，合格率为65%。对不合格单位，执法人员已责令限期整改，并对存在违法行为的2家酒店进行立案查处。同时，对存在问题的单位，执法人员进行了针对性的技术指导，聚焦问题“回头看”，督促、引导经营者加强行业自律意识，主动消除卫生安全隐患，确保住宿场所卫生安全状况持续向好。

### 提质增效 专项整治按下“启动键”

为从源头上消除卫生安全隐患，营造文明、健康的生活环境，在做好“你点我查”行动的同时，切实保障“两节”

期间我市住宿场所卫生安全，提升经营单位卫生安全意识和水平，助力我市创建全国文明城市工作，9月22日，市卫健执法支队召开滁城大中型住宿场所卫生管理工作会议，城区40余家经营单位负责人（卫生管理员）参加会议。

会议指出，我市创建国家卫生城市进入攻坚阶段，各单位要动起来、摆进去、讲品牌、树形象、查短板、补短板，要以主人翁意识投身到创卫工作中，为“享”好滁州、满意滁城建设添砖加瓦。会议以图文、实例形式通报了近期住宿场所“你点我查”专项检查情况、国家“双随机”监督抽检中存在的问题，剖析问题根源和改进措施。

会议强调，各单位要认真学习《国家卫生城镇标准》（2021版）住宿场所相关要求，落实用品用具的清洗、消毒、保洁及卫生管理档案（制度）、公共用品用具分色管理，配齐“三桶三刷三布一喷壶”，要求各单位对照《滁州市住宿场所卫生专项整治行动检查表》开展自查自纠，对发现的问题进行认真整改，发放住宿场所卫生宣传册、用品用具清洗消毒方法等资料120余份，并就下一步住宿场所卫生专项整治工作进行了部署。最后，会议以现场测试的方式对培训内容进行了检验，结果显示良好。

“民有所呼，我有所应”。下一步，滁州卫监将继续以国家卫生城市创建为契机，梳理住宿场所卫生监管难点、痛点、堵点，创新监管举措，开展住宿场所质量提升行动，不断提高经营单位法律意识、责任意识、管理水平，依法依规加大惩处力度，引导消费者选择卫生信誉度等级高的场所消费，为广大消费者营造安全、卫生、有序的住宿环境。

本报讯 蚊子的繁衍生息离不开水。蚊子一生要经历卵、幼虫、蛹、成虫四个阶段，其中幼期(包括卵、幼虫、蛹)都需要生活在水里，且成蚊主要活动范围也在其孳生地或栖息环境不远的地方。因此，各类积水环境往往成为蚊虫孳生地，整治这些积水环境对于防治蚊虫至关重要。

### 蚊虫孳生地治理小常识

一、蚊虫的孳生地主要类型和种类  
1.家庭、单位、学校主要孳生地有：饮水机、储水池或缸、花瓶、花盆等有用的功能性积水容器，闲置的瓶、罐、缸等无用积水容器、树洞、汽车轮胎、楼房反坝及雨水沟、集水井等。

2.外环境、公园等主要孳生地有：绿化带带的塑料薄膜、废弃易拉罐、饭盒、塑料杯积水容器等，闲置或废弃的瓶、罐、缸等无用积水容器、废弃的汽车轮胎、市政管网的管井、树洞、植物叶腋等。

### 二、蚊虫孳生地处理方法

1.翻盆倒罐，清除闲置无用积水。清除废弃的容器，暂时闲置未用的容器应当逐一翻转倒放。

2.清除卫生死角和垃圾。清除绿化带和卫生死角的塑料薄膜、一次性塑料容器。

3.管理饮用水或功能性容器积水。饮用水容器或功能性容器积水要求严密加盖，每5~7天换水1次，不能定期换水的可放养食蚊鱼等。

4.种养水生植物的花瓶，每5~7天换水1次，冲洗植物根部，彻底洗刷容器内壁；大型莲花缸、池，可放养食蚊鱼等。

5.树洞的治理。公园、学校、园林景点的树洞要用灰沙等堵塞，使其有裂缝不再积水。

6.治理轮胎。轮胎要求叠放整齐并存放在室内或避雨的场所，如要堆放室外，要用防雨布严密遮盖，不积雨水。如不能有效遮盖，须对废弃轮胎进行打孔处理，防止积水。对于不能清除积水的轮胎，可使用双硫磷等灭蚊幼剂处理。

7.对于其他不能清除的积水，例如密闭市政管网的管道井、地下室或地下车库的集水井，建筑工地积水等，采取投放长效灭蚊幼剂控制蚊虫孳生。

## 市一院组织参加“淮梁夜市”爱心义诊活动

本报讯 今年9月是第17个全民健康生活方式宣传月，宣传月的主题是“三减三健，从我做起”。为进一步传播和普及健康知识，推进全民健康生活方式，近日，滁州市第一人民医院健促组织院营养师、呼吸与危重症科、神经内科专家来到南谿区腰铺镇月塘小区“淮梁夜市”，开展全民健康生活方式爱心义诊和健康咨询宣传活动。

活动现场，专家们耐心解答群众的咨询问诊，向群众宣传日常生活三减(减盐、减油、减糖)三健(健康口腔、健康体重、健康骨骼)健康知识，倡导群众培养“合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡”健康生活方式。活动共接待群众80余人次，发放“三减三健”等各类健康宣传手册、折页100余份。(袁昌翠)

## 市二院心理健康宣教走进校园

本报讯 拥有健康的心理，才能拥有健康的人生。中小学生在身心发育的关键时期，也是接受心理健康教育最佳时期。为进一步促进学生的心理健康发展，推进学校心理健康教育工作，提高学生心理素质，9月22日，滁州市第二人民医院受邀来到腰铺镇小学开展心理健康宣教活动。

本次健康宣讲活动以“青少年心理健康”为主题，市二院儿童青少年心理科的党员专家从人际关系、学习压力、青春期的表现、如何调整不良情绪等多方

面讲解健康知识，指导孩子们学习应用心理知识，对因学业压力、人际关系等可能出现的心理问题进行心理调适。专家语言氛围诙谐幽默，道理深入浅出，深受学生欢迎，许多学生的心理压力在轻松的笑声中获得了解释和释放。

本次心理健康宣教进校园活动，为小学生送去专业心理健康知识，引导青少年正确认识自己的情绪，并找到适合自己排解压力的方法，以健康的心态去面对问题、解决困难。(郑才凤)

## 市中西医普外一科开展大隐静脉射频消融术

本报讯 近日，滁州市中西医结合医院普外一科成功开展多例大隐静脉射频消融术，帮助患者告别因下肢静脉曲张而导致的“蚯蚓腿”。该技术亦填补了滁州市普外科领域此类手术的空白。

下肢静脉曲张，也就是人们平时所说的“蚯蚓腿”“老烂腿”，是由于下肢静脉内压力增高，超过静脉壁承受能力，从而导致静脉异常扩张、迂曲的一种疾病。在患者的腿部，能够看到许多弯曲、凸起、形似蚯蚓的血管。他们也会常会感到下肢酸痛乏力、皮肤瘙痒。并且，这些不适症状也会在长时间站立或行走后进一步加重。

过去，对于该疾病的治疗，多选择“下肢大隐静脉高位结扎+剥脱”手术。手术创伤较大，术后恢复期长，患者体验感较差。而“大隐静脉腔内射频消融+硬化剂注射+点状抽剥”属国内前沿技术，相较于传统手术，其创伤更小、术

中术后疼痛感低，一般术后当日即可下地活动，大大改善了患者的治疗感受。市中西医结合医院普外一科率先在全市开展此类手术，旨在以更先进的技术，更好守护此类患者健康、提高生活质量。

科普：隐静脉射频消融术是一种微创介入治疗手段。是指在超声引导下，将射频消融导管经皮肤穿刺口导入病变静脉，通过导管向静脉腔内输入射频，损伤病变血管内皮细胞和整层管壁，使受损管壁形成疤痕愈合，从而达到大隐静脉永久性闭合、整条静脉消融的目的，最终解决下肢静脉曲张问题。(周均凤 冯俊)



# 烈士纪念日

2023年9月30日

由市级文明单位 滁州市退役军人事务局 特约刊登